               Tieát 43,  §5. PHÖÔNG TRÌNH CHÖÙA AÅN ÔÛ MAÃU

Ngày dạy: 25/01

Lớp dạy: 8/1; 8/2

I/ MUÏC TIEÂU:


- HS naém vöõng khaùi nieäm ñieàu kieän xaùc ñònh cuûa moät pt, caùch tìm ñieàu kieän xaùc ñònh 
(ÑKXÑ) cuûa pt

- HS naém vöõng caùch giaûi phöông trình chöùa aån ôû maãu, caùch trình baøy chính xaùc, ñaëc bieät laø böôùc tìm ÑKXÑ cuûa phöông trình vaø böôùc ñoái chieáu vôùi ÑKXÑ cuûa phöông trình ñeå nhaän nghieäm. 

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: Baûng phuï (ghi ñeà baøiktra, baøi taäp aùp duïng muïc 2, 4) 

- HS: OÂn taäp caùch giaûi ptrình ñöa ñöôïc veà daïng baäc nhaát; ñieàu kieän cuûa bieán ñeå giaù trò cuûa phaân thöùc ñöôïc xaùc ñònh. 

- Phöông phaùp: Neâu vaán ñeà – Hoaït ñoäng nhoùm. 

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY VAØ HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (7’)

	Giaûi caùc phöông trình sau : 

1/ (x –7).(5x + 2) = 0   (5ñ) 

2/ 2.(x –1) + 1 = x –1   (5ñ) 
	- Treo baûng phuï ghi ñeà 

- Goïi 1 HS leân baûng 

- Caû lôùp cuøng laøm baøi 

- Kieåm tra baøi taäp veà cuûa HS 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV ñaùnh giaù vaø cho ñieåm 
	- HS ñoïc ñeà 

- HS leân baûng laøm baøi  

1/ (x –7).(5x + 2) = 0 

( x – 7 = 0 hoaëc 5x + 2 = 0

* x – 7 = 0 ( x = 7

* 5x + 2 = 0 ( 5x = -2 ( x = -2/5

S = {-2/5; 7}

2/ 2.(x –1) + 1 = x –1   

( 2x – 2 + 1 – x + 1 = 0

( x = 0

S = {0}

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 2 : Giôùi thieäu baøi môùi (1’)

	§5. PHÖÔNG TRÌNH CHÖÙA AÅN ÔÛ MAÃU  
	- Coù moät loaïi phöông trình maø giaù trò tìm ñöôïc cuûa aån chöa phaûi laø nghieäm cuûa phöông trình. Vì sao laïi nhö vaäy ñeå bieát ñöôïc ñieàu ñoù chuùng ta vaøo baøi hoïc hoâm nay 
	- HS ghi vaøo vôû töïa baøi môùi. 

	Hoaït ñoäng 3 : Ví duï (7’)

	1/ Ví duï môû ñaàu :  

Ví duï : Giaûi phöông trình : 
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x = 1 khoâng laø nghieäm cuûa phöông trình vì taïi x = 1 thì giaù trò cuûa phaân thöùc khoâng xaùc ñònh 
	- GV ñaët vaán ñeà nhö SGK(tr 19) 

- Ñöa ra ví duï 

- Goïi HS giaûi baèng phöông phaùp ñaõ hoïc, cho bieát nghieäm cuûa phöông trình  

- Hoûi x = 1 coù laø nghieäm cuûa phöông trình khoâng? Vì sao? 

- Phöông trình ñaõ cho vaø x = 1 coù töông ñöông khoâng? 

- Vaäy khi bieán ñoåi töø phöông trình chöùa aån ôû maãu ñeán pt khoâng chöùa aån ôû maãu coù theå ñöôïc pt môùi khoâng töông ñöông –> Ta phaûi chuù yù ñeán ñieàu kieän xaùc ñònh cuûa phöông trình  
	- Caû lôùp giaûi … 

- Ñöùng taïi choã noùi keát quaû: x = 1 

- Traû lôøi: x = 1 khoâng phaûøi laø nghieäm cuûa phöông trình, vì taïi x = 1 giaù trò phaân thöùc 
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khoâng xaùc ñònh. 

- Phtrình ñaõ cho vaø x = 1 khoâng töông ñöông vì khoâng coù cuøng taäp nghieäm 

- HS nghe GV trình baøy. 

	Hoaït ñoäng 4 : Tìm ñieàu kieän xaùc ñònh cuûa moät phöông trình (7’)

	2/ Tìm ñieàu kieän xaùc ñònh cuûa moät phöông trình : 

- Vieát taét ÑKXÑ 
- Ví duï : Tìm ÑKXÑ cuûa moãi phöông trình sau : 

a) 
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ÑKXÑ laø x (1 vaøø x ( -1

b) 
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   ÑKXÑ laø x ( 2
	- Phaân thöùc coù giaù trò xaùc ñònh khi naøo? 

- Ñieàu kieän xaùc ñònh cuûa ptrình laø ñieàu kieän cho taát caû caùc maãu trong phöông trình ñeàu khaùc 0. 

- Cho HS xem ví duï sgk 

- Neâu ?2 yeâu caàu HS thöïc hieän 

- Cho HS trao ñoåi nhoùm 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh &ø ghi baûng
	- Phaân thöùc coù giaù trò xaùc ñònh khi maãu thöùc khaùc 0

- Suy ra ñieàu  kieän xaùc ñònh cuûa ptrình 

- Ñoïc ví duï 1 sgk 

- Thöïc hieän ?2 : HS suy nghó caù nhaân sau ñoù trao ñoåi nhoùm cuøng baøn 

a) ÑKXÑ laø x (1 vaøø x ( -1

b) ÑKXÑ laø x ( 2

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS ghi baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 5 : Giaûi phöông trình chöùa aån ôû maãu (16’)

	3/ Giaûi phöông trình chöùa aån ôû maãu : 

Ví duï 2 : Giaûi phöông trình 
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Suy ra : 2(x + 2)(x – 2) = x(2x + 3) 

( 2(x2 – 4) = x(2x + 3) 

( 2x2 – 8 = 2x2 + 3x 

( 2x2– 2x2 – 3x = 8

( – 3x = 8

( x = 
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 (thoaû maõn ÑKXÑ) 

Vaäy S = {
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Caùch giaûi phtrình chöùa aån ôû maãu : (SGK trang 21) 
	- Ghi baûng ví duï 2 

+ Haõy tìm ÑKXÑ cuûa ptrình? 

+ Haõy qui ñoàng maãu 2 veá roài khöû maãu 

Pt (1) vaø pt ñaõ khöû maãu coù töông ñöông khoâng? Vaäy ta phaûi duøng kí hieäu gì? 

x = 
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-

 coù thoaû maõn ÑKXÑ khoâng? Taäp nghieäm cuûa pt? 

- Ñeå giaûi moät pt chöùa aån ôû maãu ta phaûi laøm qua nhöõng böôùc naøo 

- Cho HS ñoïc laïi caùch giaûi ôû SGK trang 21  
	- HS leân baûng laøm 

ÑKXÑ cuûa ptrình laø :  x ( 0; x ( 2 
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Suy ra : 2(x + 2)(x – 2) = x(2x + 3) 

( 2(x2 – 4) = x(2x + 3) 

( 2x2 – 8 = 2x2 + 3x 

( 2x2– 2x2 – 3x = 8

( – 3x = 8

( x = 
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 (thoaû maõn ÑKXÑ) 

Vaäy S = {
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- HS ñöùng taïi choã neâu caùc böôùc giaûi

- HS ñoïc ôû SGK trang 21 



	Hoaït ñoäng 6 : Cuûng coá (6’)

	Baøi 27 trang 22 SGK

Giaûi phöông trình sau : 
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	- Treo baûng phuï goïi HS ñoïc ñeà

- Goïi HS leân baûng laøm baøi 

- Caû lôùp cuøng laøm baøi 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm
	- HS ñoïc ñeà 

- HS leân baûng laøm baøi 

                
[image: image17.wmf]2x5

3

x5

-

=

+


ÑKXÑ : 
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Khi ñoù (1) ( 
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( 2x + 5 = 3x + 15 

( 2x – 3x = 15 – 5 

( -x = 10 ( x = -10 

Vaäy : S = {-10}

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp

	Hoaït ñoäng 7 : Daën doø (1’)

	Baøi 27 trang 22 SGK 

Baøi 28 trang 22 SGK
	Baøi 27 trang 22 SGK 

* Laøm töông töï baøi 27a

Baøi 28 trang 22 SGK
* Laøm töông töï baøi 27a

- Hoïc baøi: naém vöõng caùch giaûi phöông trình chöùa aån ôû maãu chuù troïng böôùc 1 vaø böôùc 4.
	- HS veà xem laïi caùc baøi ñaõ giaûi 

- HS nghe daën vaø ghi chuù vaøo vôû 



IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
Cuûng coá cho HS kyõ naêng tím ÑKXÑ cuûa phöông trình, kyõ naêng giaûi phöông trình chöùa 
aån ôû maãu

- Naâng cao kyõ naêng: Tìm ñieàu kieän ñeå giaù trò cuûa phaân thöùc ñöôïc xaùc ñònh, bieán ñoåi phöông trình vaø ñoái chieáu vôùi ÑKXÑ cuûa phöông trình ñeå nhaän nghieäm. 

Tieát 44, §5. PHÖÔNG TRÌNH CHÖÙA AÅN ÔÛ MAÃU (TT)



Ngày dạy: 27/01

Lớp dạy: 8/1; 8/2
I/ MUÏC TIEÂU:
- Cuûng coá cho HS kyõ naêng tím ÑKXÑ cuûa phöông trình, kyõ naêng giaûi phöông trình chöùa 
aån ôû maãu

- Naâng cao kyõ naêng: Tìm ñieàu kieän ñeå giaù trò cuûa phaân thöùc ñöôïc xaùc ñònh, bieán ñoåi phöông trình vaø ñoái chieáu vôùi ÑKXÑ cuûa phöông trình ñeå nhaän nghieäm. 

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: baûng phuï (ghi ñeà baøiktra, baøi taäp aùp duïng muïc 4) 

- HS: OÂn taäp caùch giaûi ptrình 
- Phöông phaùp: Neâu vaán ñeà – Hoaït ñoäng nhoùm.
III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY VAØ HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (7’)

	1/ Neâu caùc böôùc giaûi phöông trình chöùa aån ôû maãu. (4ñ) 

2/ Giaûi caùc phöông trình sau:
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	- Treo baûng phuï ghi ñeà 

- Goïi 1 HS leân baûng 

- Caû lôùp cuøng laøm baøi 

- Kieåm tra baøi taäp veà nhaø cuûa HS 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV ñaùnh giaù vaø cho ñieåm 
	- HS ñoïc ñeà baøi 

- HS leân baûng laøm baøi 

1/ Phaùt bieåu SGK trang 21

2/ 
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 ÑKXÑ : x ( 0 
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( 2x2 – 12 = 2x2 + 3x 

( 2x2 – 2x2 – 3x = 12 

( -3x = 12 

( x = -4 (thoaû maõn ÑKXÑ)

Vaäy S = {-4}

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 2 : AÙp duïng (20’)

	4. Aùp duïng: 

Ví duï: Giaûi phöông trình 
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?3 Giaûi caùc phöông trình: 

a) 
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	- Neâu ví duï 3, cho HS gaáp saùch laïi vaø giaûi baøi taäp ví duï 3 

- Tìm ÑKXÑ cuûa phöông trình 

- Qui ñoàng maãu hai veá cuûa phöông trình? 

- Khöû maãu ta ñöôïc gì?

- Tieáp tuïc giaûi phöông trình nhaän ñöôïc 

- Ñoái chieáu ÑKXÑ, nhaän nghieäm cuûa phöông trình 

- GV löu yù HS: phaûi loaïi giaù trò naøo khoâng thoaû maõn ÑKXÑ … 

? 3 Giaûi phöông trình : 

a) 
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- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm
	- HS giaûi töøng böôùc theo höôùng daãn cuûa GV :

- ÑKXÑ cuûa phöông trình 

 2(x-3) ( 0   (      x ( 3 

 2(x+1) ( 0            x ( -1  

- MC : 2(x-3)(x +1) 

- Qui ñoàng vaø khöû maãu, suy ra 

    x2 +x +x2 –3x = 4x 

( 2x2 – 6x = 0 ( 2x(x-3) = 0 

( 2x = 0 hoaëc x – 3 = 0 

* x = 0 (thoaû maõn ÑKXÑ) 

* x – 3 = 0 ( x = 3 (loaïi vì ( thoaû maõn ÑKXÑ) 

Vaäy S = {0}

- HS leân baûng laøm baøi ?3

a) 
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ÑKXÑ laø x(1 vaøøx( -1
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Suy ra : x(x + 1) = (x + 4) (x – 1)

( x2 + x = x2 – x + 4x – 4

( x2 + x – x2 + x – 4x = – 4 

( - 2x = -4 

( x = 2 (thoaû maõn ÑKXÑ)

 Vaäy : S = {2}

b) 
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ÑKXÑ laø x ( 2
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Suy ra : 3 = 2x – 1 – x(x – 2)

( 3 = 2x – 1 – x2 + 2x

( x2 – 4x + 4 =  0 

( (x –2)2 = 0 

( x –2 = 0 

( x = 2 (loaïi vì khoâng thoaû maõn ÑKXÑ)

Vaäy S = (
- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp

	Baøi 27 c trang 22 SGK 

Giaûi phöông trình : 

c) 
[image: image32.wmf](2)(36)
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Baøi 28(c,d) trang 22 SGK

Giaûi phöông trình : 

c) 
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d) 
[image: image34.wmf]2

2

1

3

=

+

+

+

+

x

x

x

x

 (3)
	Baøi 27 c trang 22 SGK

- Treo baûng phuï ghi ñeà

- Goïi HS leân baûng laøm baøi 

- Caû lôùp cuøng laøm baøi 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm 

Baøi 28(c,d) trang 22 SGK

- Cho HS nhaéc laïi caùc böôùc giaûi 

- Ghi baûng baøi taäp 28(c,d) 

- Cho bieát ÑKXÑ cuûa moãi phöông trình? 

- Goïi hai HS giaûi ôû baûng 

- Theo doõi vaø giuùp ñôõ HS laøm baøi 

- Thu vaø chaám ñieåm baøi hoaøn thaønh xuaát saéc …

- Cho HS nhaän xeùt baøi laøm 

- GV nhaän xeùt, ñaùnh giaù chung vaø choát laïi vaán ñeà…
	- HS ñoïc ñeà baøi 

- HS leân baûng laøm baøi 

c) 
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ÑKXÑ : x(3

Khi ñoù (1) : 

( 
[image: image36.wmf]2
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 = 0
( x(x+2) – 3(x + 2) = 0

( (x + 2) (x – 3) = 0

( x + 2 = 0 hoaëc x – 3 = 0

* x + 2 = 0 ( x = -2 (nhaän)

* x – 3 = 0 ( x = 3 (loaïi)

Vaäy : S = {-2}

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

- HS nhaéc laïi caùc böôùc giaûi … 

- Caû lôùp thöïc hieän (2HS leân baûng 

c) 
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ÑKXÑ cuûa pt laø x ( 0

Khi ñoù (2) laø :  

x3 + x = x4 + 1 

( x3 –x4 +x –1 = 0 

( x3(1 –x) – (1 –x) = 0 

( (1 –x)(x3 –1) = 0 

( 1 –x = 0 hoaëc x3 –1 = 0  

* 1 – x = 0 ( x = 1 (nhaän) 

* x3 –1 = 0 ( x = 1 (nhaän)

Vaäy S = {1} 

d) 
[image: image38.wmf]2

2

1

3

=

+

+

+

+

x

x

x

x

 (3)

ÑKXÑ : x ( 0 vaø x ( -1  

 Khi ñoù (3) laø : 

 x(x+3)+(x+1)(x-2) = 2x(x+1)

( x2+3x+x2 –2x+x –2 = 2x2+2x 

( 2x2 –2x2 +2x –2x = 2 

( 0x = 0

Vaäy S = (
- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 4 : Daêïn doø (1’)

	Baøi 27d trang 22 SGK

Baøi 28(a,b) trang 22 SGK


	Baøi 27d trang 22 SGK

* Laøm theo caùc böôùc ñaõ hoïc 

Baøi 28(a,b) trang 22 SGK

* Laøm töông töï baøi 28cd

- Hoïc baøi: naém vöõng caùch giaûi phöông trình chöùa aån ôû maãu chuù troïng böôùc 1 vaø 4.

- Veà laøm tröùôc caùc baøi phaàn luyeän taäp 

- Tieát sau hoïc : 

§5. LUYEÄN TAÄP 
	- HS xem laïi caùc böôùc giaûi

- HS nghe daën vaø ghi chuù vaøo vôû 



IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
Chú ý cách giải đkxd, và khi khử mẫu

TUAÀN 22
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